小雨一直下 着,静谧中听去, 雨滴儿仿佛在探测 **这夜的深沉。**

那些女子(散文) 那爿小店,

李佩芝

我。我那仅有的单间是用硬纸板

在男通铺大厅的领地上割据出来

的一块四四方方的地盘。一个大

妆台上的玻璃镜子已 模糊 不清

了,我朝镜中模糊的人影笑了

笑,房中也象雨中,迷迷濛濛

杂着各种气味, 淅淅沥沥的檐雨

服务员是真心实意地照顾了

一套老式的红漆木桌椅, 梳

房子上方是通的。空气中混

这真是个奇妙

的地方。来到苏州, 怕麻烦熟 人,也怕熟人的 热情 打扰自 己, 便信步走进了一个住家户 似的小门。女服务员非常热 情,大概极少有出差的女人来 住这甲, 她便慷慨地要照顾我 一个单间。进了房子,才发 现,这是由旧浴池改建的呢。 天花板上还有黄褐色的水渍, 墙壁边的管道还未全部拆除, 东西各一大通铺, 能睡二三十 人不止。铺间一窄窄通道,住 得挺紧张。男女各一方, 中间地段为无人区,设有 茶水桶, 行李寄存点。从

堆 汝的东西来看,这儿住 的大型是买卖人。一堆堆 竹器,一叠叠皮革背包, 一包包毛衣裤之类,山似 的乱堆在一起。看进出人 的神情,不象城里人,倒 颇有些江南小镇上人物的 精明。男人犬都瘦瘦的, 个儿不高,极速地瞥人一 眼。而女子却都年轻轻 的,红红的两颊,透着水 色, 三五相依着, 嘻嘻哈

哈的, 谈话是异样地呢喃 百花颂新婚同心其實爱四化促嘉礼携手齐裁理 忧解难尽力尽 北隆尧

工旅 办事全心 制济

人オ

改革出建设结 硕果硕果累累 虎跃 地天 花香天下 北隆 人间景 建泉州

建设展新 炎黄后裔多 -夏前程 运 昌隆 歌龙腾 两肩重任 报

1 洼

> 图飞捷 联

新

哈声淹没了。有人 敲门,我开了门, 竟涌进七八个两颊 红润的姑娘,好奇

又羞涩地打量着我。不知道我们 互相对视了多久,才都笑起来。

声被江南女子的嘻

"请进来,进来吧!"我让 他们坐下。

姑娘们挤成一团, 互相偎依 着床边椅上坐了。"听说你是报 社的记者呢!"一明眸的少女笑 着问我,又把脸藏在同伴身后。 我忙对他们解释了,世上许多人 搞不清出版社与报社的区别,姑 娘们一定和这类人打交道不多, 所以对我这个人感兴趣了。

黄昏时我在街头就看见许多 摆地摊的女子, 卖竹笔筒, 茶叶 盒,和衣服毛线之类。街灯在雨 丝飘曳中晕着虹圈,迷漓里的南 国少女显得很是秀媚。人们说南、 方的女子能干,一点不假,她们 出门在外,又挑又担的,走得飞 快。好象我们西安街头也有钉 鞋、织补衣袜、卖衣服的流动商 贩, 听口音就是这一带人, 他们 闲时可以跑出几千里地赚钱去, 我不知道我们关中的女子有这欲 望与勇气没有,大概是不行的。

姑娘们都是附近几个县上的 农家女, 高中毕业了, 没考上 学,便回乡务农。现在农村经济 很活跃,她们都办了家庭手工 业,外边堆的那几捆皮革包,就 是他们的产品呢!

"你的工作多好!"一位极 清丽的姑娘突然说。

"你也不错呀,你们都是万 元户了,我可两袖清风呢!."我 和他们开着玩笑。

"那不是没办法么,我还是 想上学的!"那姑娘眉宇间有丝 坚毅,有丝扰伤。

"秀儿心还不死呀! 那你今 年再考一次。只是 — 那我们满 百花中,只 派把爱情献 通红的火苗战

只有你爱得最深最献给晶莹的白雪,苗燃得人心如沸。~一树璀灿的红梅,

《西游记》第五十七回,说 "假"大有研讨一番的必要。假 的是六耳猕猴猴胆包天, 冒充孙 悟空,瞒天过海,以假乱真,连 玉皇大帝亦奈何它不得, 直搅得 天廷乌烟瘴气。这"假"一旦得 计,实在不可小视。

"假"是会传染的。天上有 假猴王, 地上有假李逵。今人亦 常闻叫苦不迭于抽了假烟,喝了 假酒的屡屡咒"假"者; 更有买了 名贵假药,名牌假

貨, 而捶胸顿足的 人。"假"繁衍之 快, 名目之多, 令 人触目惊心,诸

如: 假经理, 假记者, 假名医, 假公安,假公子,假文凭……不 一而足。

天地日月,孕育万物。"真" 与"假"共存,并不奇怪。替 学的诞生。已许诺了它合法的" 矛盾存在。最人耽心的是,一些 人以假乱真,真个儿到了"假 作真时真亦假"的围地,一则鱼 目混珠,苦了百姓;二则祸及改 草, 岂不误了大事。故此,对

猴王,善变化,倒也罢了,唯其 盗去齐天大圣的美名而闹出一场 乱子;李鬼只不过就那两下子,然 而一扮作李逵的威貌,果真就威 了起来,拦路打劫,委实吓人。 据此而知"美名"与"感貌" .乃是二者的护身符。"假"之幽灵, 、深谙内中三昧, 颇下贱工夫。扮 起"真"来非与"真"一模一样而不

作罢, 且闪耀着诱 人的光彩, 招摇过 市,直惹得那迷信 名牌的眼睛, 贪占 便宜的小算盘。一

念之差的攀比,一已得失的心理, 在笑客可掬中心满意足地上当受 螨。

虽则那"假"因犯制造社会 "氧"罪,被押上公害的审判 台,而太快人心,然而,不可掉 以轻心的是,"假"又与权势搭 缘攀亲, 于绝处寻求靠山, 负隅 頹抗。但愿执法者和广大群众, 提高警惕, 明辨是非, 勿为其所 . ·

办?"一个胖乎乎的姑娘冲她戏谑 地说。人们都笑了, 叫秀儿的那位 清丽的面颊绯红了, 扑过去想打 她,胖姑娘躲在我身后,嘻嘻地笑 个不停,我也笑了,少女的世界里 有许多快活的秘密, 那是外人不可

怕是笑声影响了别人的休 息。服务员敲门进来,看见我这一 屋子客人,她也笑了。"都回去睡 吧,别在这儿疯了,这位同志白天 坐了一天的车呢!"她攒起姑娘 "这些女子是我们店的常客, 一进城就住这儿,熟了,没有规矩 了。"她又对我表示着歉意。我赶 忙说我喜欢这些女孩子, 喜欢听她 们讲那乡里、市场上, 甚至她们之 间的故事,我说我一点不困乏。

姑娘们依然嘻笑着,不过风样 地涌出门去,把一片冬夜里寂静的 雨声留给了我。

"咚咚",又是两下轻微的敲 门声。谁呢,我忙打开门,只见一 个红色的人造革女式提包在眼前一 "我们送你 闪,便落 在床上了。

儿哥会同意吗?你真飞了怎么一的!"一声轻轻地笑,人影我还没有 看清, 门便被一双有力的手从外边拽 上了。等我再开门出去,连对面女客 房的灯也熄了,只有房中间的座椅 上,女服务员慵慵 地坐着,朝我微

> 夜深了, 听窗外萧萧的风声, 渐 淅的雨声,似有一种恬澹的诗意从檐 缝间渗进来,我没有一点困意了。黄 昏里一路走来,朦胧间瞥见了小桥流 水,水墨画儿似的,这些温柔了心, 忘却了在大都市里;晚间这小小旅 店里,少女们不为什么的探访,又不 为什么地热诚的馈赠, 使我的心极热 了。我是在忧烦中偷了空闲,来这姑 苏古城的。我曾计划, 要好好逛逛留 园, 虎丘, 要在枫桥上听听那远古的 钟声, 要买一条洁白的有苏绣的丝 巾, 要搭了小舟, 绕运河飘游, …… 我以为只有那样,我才能忘却疲劳与 烦忧,然而此刻,我的灵魂平和了, 那些陌路相逢的南国少女的笑语抚慰 了我,那个火红色的小提包象朵花儿 般使我感到一种美的和谐, 我聆听着 内心与窗外的世界, 哦, 这魅人的姑 苏的夜雨哟…… (括图 罗宁)

秦腔《千古一帝》观后

田涧菁

WEE

省戏曲研究 院创作演出的秦 腔《于古一帝》, 在全国戏曲观摩 调演中誉满京

华,荣获十一项单项奖。这在陕西 戏剧界可真算一件盛事。

《干》剧的剧作 家们由于生长在秦 地,着眼于秦地、秦 人、秦事, 爬剔梳理 历史资料,驰骋自己 的艺术思维, 在始皇 身上作文章, 力图在 现今的舞台上重塑出 秦始皇的艺术形象。 通过秦中所发生的历 史事件 — 骊山决囚 放囚,义释尉缭而加 重用,显示出"秦王扫 六合", "挥剑决八 荒"的雄才大略。而

舍爱姬,用囚奴,又表露出一种博 大的胸襟。溺弟囚母, 虽则残暴, 然而要建立干秋霸业,没有铁的手 腕是可能的么? 这种把志气、豪 气、正气结合起来的写法,较好地 **型造出秦始皇的一代雄风**。

诚然, 作为两干多年前的历史人 物,不能没有他的历史局限,作者们正 因为没有回避这一局限,就在杀黑剑, 连斩大臣二十八员中, 透露出一代君 王的凶狠与暴虐,没有把嬴政作为神 而是作为人来写,就更加显得把历史 的真实与艺术的真实结合了起来。



剧中人秦始皇(东桥饰) 侯俊峰摄影

震动着人们的情感。 尉缭单取魏姬,始皇能不能割舍这夫 妻之情:安寿行刺为了报夺妻之恨; 尉缭娶得美丽的魏姬, 能不能抛却男 女之爱,都是紧扣着一个"情"字。 而这人情又和国事纠结在一起, 在其 弟成矫戮杀家奴囚徒,黑剑力阻,其

牵引住观众的心弦,

母袒护,关乎到国策的改革; 斩不 斩黑剑,又牵扯到用人,最后始皇 智赚母后,放了黑剑等等,把理智 与情感的冲突,国事和家事的矛盾 纠结一起, 犬牙交错, 错综复杂, 稍有差池就将铸成大错而遗恨终 古。正是在这些决定人物命运也是 决定始皇帝能不能统一六国的关联 国情、人情、私情结,点上,剧作者浓墨重彩,抒卷自 如,较为详尽地展开一幅幅历史的、

梅少

祁念曾

扮演秦始皇的李东桥,准确地 把握住嬴政这一人物 的 英 爽 与暴 戾,豪放与纤细,文武兼备,而以 雄浑之气为正,以暴虐副之,并使 之水乳交融地结合统一在秦始皇的 身上,把这一历史人物活生生地展 现于舞台。秦俑的再现, 更把世界 第八奇迹移入尺幅之景, 雄浑、严 峻,给人以丰富的联想。真正展现 出一代"席卷天下,包举宇内,秦 括四海之意,并吞八荒之心"的秦 朝开国之君的雄姿豪情。

杯中, 映 放 过 古老 城河流属宇间 大漠 旅 作在回 曲江里 上摇曳着苏武的只 · 映出你實集的類似 生一杯喜達的實演, 鉄马激励着稚嫩的以 古老的历史我姗姗写 积聚了 75 一也扑进的 池诗歌的 太多 2 2 .7 波涛, H



哪怕只有短暂的一瞬。 让我的生命也放射光华吧, 说为给我一份庄严的坚韧,

西 安心 城 墙

王

给